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 :01تمرين •
a:  عددين حقيقيين بحيث b وaليكن b<.    

* منr العددحدد جميع قيم -)1
[:   التي يكون من أجلها \+ [ ] [, ,a a r b r b+ ∩ − =∅.    

* منrبين أنه يوجد عدد وحيد -)2
[: بحيث ) يتم تحديده (  \+ [ ] [, ,a a r b r b+ = −.    

* منr العددحدد جميع قيم -)3
[: التي يكون من أجلها \+ [ ] [ ] [, , ,a a r b r b a b+ ∩ − =.   

  
 :20تمرين •

}: نعتبر المجموعتين  -)1 }1 2 /A k k= +   و [∋
1 2 /

3
kB k− +⎧ ⎫= ∈⎨ ⎬

⎩ ⎭
].    

A و أن A يتضمنBبين أن B≠ أي أن ،   :A B.    

: ن المجموعتين بين أ -)2
4 5 /

10
kC k+⎧ ⎫= ∈⎨ ⎬

⎩ ⎭
  و [

8 5 /
20

kD k+⎧ ⎫= ∈⎨ ⎬
⎩ ⎭

]  

C: منفصلتين ، أي أن  D∩ =∅.    
  

 :30تمرين •

)حل في المجموعة -)1 )EΡ النظمة  :( )1 :
A X B

S
A X C
∩ =⎧

⎨ ∪ =⎩
  C وB وA إذا علمت أن

B:  بحيث Eثلاث مجموعات جزئية من مجموعة غير فارغة A C.    

): إستنتج حل النظمة  -)2 )2

\
:

\
A X B

S
X A C

=⎧
⎨ =⎩

) في المجموعة )EΡعلمت أن  إذا :  

B A C.    

 :40تمرين •
  :نعتبر المجموعات التالية        

( ){ }2 2 2, / 1E x y x y= ∈ + )  و \≥ )
2

2
2

, /
x y

F x y
y x

⎧ ⎫⎧ ≤⎪ ⎪ ⎪= ∈⎨ ⎨ ⎬
≤⎪⎪ ⎪⎩⎩ ⎭

\  

)و   ){ }2 3 3, / 1G x y x y x y= ∈ − < < −\.    

  :  مجموعات غير فارغة ، ثم بين أن G وF وEتحقق من أن

[ ] [ ]1,1 1,1E − × ]  و − ] [ ]0,1 0,1F [  و × [ ] [0,1 1,0G × −.     

 :50تمرين •

::  نعتبر التطبيق 
1

f xx
x

→

+

\ \

6.    

  . تطبيق تبايني  fبين أن -)1

):  بين أن  -)2 ): 1x f x∀ ∈     .f ، ثم أدرس شمولية التطبيق\>

1f ينبغي تحديده ، ثم حدد تقابله العكسيJ نحو مجال\ تقابل منfبين أن -)3 −.    
  

 :60تمرين •

:  نعتبر التطبيق 
( )

:
1 nf

n n

→

+ −

` `

6
.    

)أحسب  -)1 )0f fD و  ( )1f fD و  ( )2f fDثم حدد ،  ( )f f nDلكل nمن ` .  

1f تقابل ، ثم حدد تقابله العكسيfبين أن -)2 −.    
  

 :70تمرين •

:  نعتبر التطبيق 
2

:
1

f
x x x

→

− +

\ \

6
.    

): بين أن  -)1 ) ( ): 1x f x f x∀ ∈ −     .f ، ثم أدرس تباينية التطبيق\=

): بين أن  -)2 ) 3:
2

x f x∀ ∈     .f ، ثم أدرس شمولية التطبيق\≤

 على المجالينf قصوراh وgليكن -)3
1 ,
2

I ⎡ ⎡= +∞⎢ ⎢⎣ ⎣
 و

1,
2

J ⎤ ⎤= −∞⎥ ⎥⎦ ⎦
  . على التوالي  

 نحو المجالI تقابل من المجالgبين أن -أ
3 ,

2
K

⎡ ⎡
= +∞⎢ ⎢
⎣ ⎣

1g ، ثم حدد تقابله العكسي −.   

::  نعتبر التطبيق -ب
1

J I
k

x x
→

−6
h:  ، بين أن  g k= Dثم إستنتج أن ، hتقابل   

1hو حدد تقابله العكسي −.    



  BEN ELKHATIR:  Prof   و التطبيقاتالمجموعاتتمارين حول   الأولى علوم رياضية
 

 - 2 -

 :80تمرين •
):    بحيث ` نحو` تطبيقين منg وfليكن ) 2f n n=لكل nمن `،   

( )
2
ng n ) زوجيا  و n إذا كان= ) 1

2
ng n −

  . فرديا  n إذا كان=

  . تقابلا حدد تقابله العكسي  g أوf ، لما يكونg وfأدرس تباينية و شمولية التطبيقين -)1
gحدد التطبيقين -)2 fDو f gDهل ، g fDو f gDتقابلين ؟   

 :90تمرين •
0c:  ثلاثة أعداد حقيقية بحيث c وb وaلتكن 2  و ≠ 0a bc+ ≠.    

:   التطبيق fو ليكن
\ \

:

a a
c cf
ax bx
cx a

⎧ ⎫ ⎧ ⎫→⎨ ⎬ ⎨ ⎬
⎩ ⎭ ⎩ ⎭

+
−

\ \

6
.     

  . معرف بالفعل  fتحقق من أن التطبيق -)1
fحدد -)2 fDثم إستنتج أن ، f1 العكسي تقابل و حدد تقابلهf −.    

 :10تمرين •
  : بحيث [ نحو` تطبيقا منfليكن

( )
2
nf n ) زوجيا   و  n إذا كان= ) 1

2
nf n +

=   . فرديا  n إذا كان−

1f معرف بالفعل ، و أنه تقابل ثم حدد تقابله العكسيfبين أن −.    

 :11تمرين •
f: بحيث E نحوE تطبيق منf مجموعة غير فارغة وEلتكن f f f=D D.    

Ef:   تباينيا فإن fبين أنه إذا كان -)1 f id=Dثم إستنتج أن ، fتقابل من Eنحو E  

1f و حدد تقابله العكسي −.    
Ef:   شموليا فإن fبين أنه إذا كان -)2 f id=Dثم إستنتج أن ، fتقابل من Eنحو E  

1f و حدد تقابله العكسي −.    

 :12تمرين •
f:ليكن E F→ و  :g F E→تطبيقين بحيث f g fD Dتقابل من  Eنحو F  

  . تقابلين  g وfبين أن التطبيقين
  

 :13تمرين •
f:ليكن -)1 E F→1 تطبيقا شموليا و 2, :g g F G→1 تطبيقين بحيث 2g f g f=D D،   

1: بين أن  2g g=.    

g:ليكن -)2 F G→ 1 تطبيقا تباينيا  و 2, :f f E F→ 1 تطبيقين بحيث 2g f g f=D D،   

1: بين أن  2f f=.    

 :14تمرين •
f:ليكن E F→و  :g F G→ن   تطبيقين ، بين أ:  

) f تبايني  (⇒) g fD (  و  )    تبايني  g  شمولي (⇒) g fD شمولي   (  
gو  شمولي f (⇒) تبايني  g   (و fD تبايني    (  

g تبايني و g (⇒)  شمولي f(  و     fDي  شمول.    (  
  

 :51تمرين •
f:لتكن E F→و  :g F G→ و :h G E→ ثلاث تطبيقات بحيث :  

hالتطبيق g fD D تبايني و التطبيقين g f hD Dو f h gD D  شموليين .  
  . تطبيقات تقابلية  h وg وfن أنبي

  

 :16تمرين •
f:ليكن E I→تطبيقا شموليا ، و لكل iمن I نضع  :{ }( )1

iA f i−= بين أن ، :  

: ii I A∀ ∈ )  و ∅≠ ) 2, / : i ji j I i j A A∀ ∈ ≠ ∩ i  و ∅=
i I

A E
∈

=∪  
  

 :17تمرين •
  : ، نعتبر التطبيق E  من مجموعةB وAلكل جزئين غير فارغين

( ) ( ) ( )
( )

:
,

E A B
f

X A X B X

Ρ → Ρ ×Ρ

∩ ∩6
.    

  :بين أن  -)1
A B E⇔ ∪ =) f و   )     تباينيA B⇔ ∩ =∅ )f شمولي    (  

   ثم حدد في هذه الحالة تقابله العكسيابلا ، تقfحدد شرطا كافيا و لازما لكي يكون التطبيق -)2
1f −.    
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 :18تمرين •

: نعتبر التطبيق 

* *

: 1 1 11 ...
2 3

f
n E

n

→

⎛ ⎞+ + + +⎜ ⎟
⎝ ⎠

` `

6
.     

)أحسب  -)1 )1fو ( )2fثم أدرس تباينية التطبيق ، f.    

):بين بالترجع أن -)2 )* *, /m n f n m∀ ∈ ∃ ∈ =`   . شمولي f ، ثم إستنتج أن التطبيق`
  

 :19تمرين •

:  نعتبر التطبيق 
( ) ( )

2 2

:
, ,

f
x y x y xy
→

+

\ \
6

.     

): بين أن  -)1 ) ( ) ( )2, : , ,x y f y x f x y∀ ∈    تطبيق تبايني  ؟f ، هل\=

  . ليس شموليا  fين أن التطبيقب -)2
  :نعتبر المجموعتين  -)3

( ){ }2, /A x y x y= ∈ )   و  \≥ ){ }2 2, / 4 0B x y x y= ∈ − ≥\.    

): بين أن  )f A B=.    

    .Aمجموعة على الf قصورgليكن -)4

1g ، ثم حدد تقابله العكسيB نحوA تقابل منgبين أن −.    
  

 :20تمرين •
a بحيث \ منb وaليكن b<و fتطبيق من [ ],a bنحو [ ],a bيحقق :   

( ) ( ) [ ] ( ) ( )21 : , , :x y a b f x f y x y∀ ∈ − ≥ −.    

)  بين أن -)1 ) ( )f b f a b a− =   :أن ، ثم إستنتج −
( )
( )

f a a

f b b

=⎧⎪
⎨

=⎪⎩
   أو 

( )
( )

f a b

f b a

=⎧⎪
⎨

=⎪⎩
 .  

)بين أن هناك تطبيقين فقط يحققان العلاقة -)2   . و حددهما  1(

 :21تمرين •
Eو Fمجموعتان غير فارغتين ، و Aو Bجزءان من Eو F على التوالي بحيث :  

A E∅  و  B F∅.    

    .B نحوA تطبيقا منg  وB نحوA تطبيقا منfليكن

)    :  بما يلي F نحوE التطبيق المعرف منhو )
( )
( )

;

;

f x x A
h x

g x x A

⎧ ∈⎪= ⎨
∈⎪⎩

.     

  ) تباينيين g وf تبايني إذا و فقط إذا كانh(:               بين أن  -)1
  ) شموليين g وf شمولي إذا و فقط إذا كانh(  و     

1h تقابل ، و حدد تقابله العكسيh تقابلين فإنg وfإستنتج أنه إذا كان -)2 −.    

::    نعتبر التطبيق  -)3 ; 0

; 0

x x
x

x x

θ

→

⎧ ≥⎪
⎨
− − <⎪⎩

\ \

6
   تقابل و حدد تقابله العكسيθ   ، بين أن

1θ −.     
  

 :22تمرين •
  : ، نضع E جزءا غير فارغ من مجموعةAليكن

( ) ( ){ }/A B E A B+Ρ = ∈Ρ )  و ⊇ ) ( ){ }/A B E B A−Ρ = ∈Ρ ⊆  

:  و نعتبر التطبيق 
( ) ( ) ( )

( )
:

,

E A A
f

X A X A X
− +Ρ → Ρ ×Ρ

∩ ∪6
.     

1f تقابل و حدد تقابلة العكسيfبين أن −.     
  

 :23تمرين •
f:ليكن        E F→ تطبيقا ، نعتبر التطبيقين    :   

     
( ) ( )

( )
:

E F

A f A
ϕ

Ρ →Ρ

6
  و     

( ) ( )
( )1

:
F E

B f B
ψ

−

Ρ → Ρ

6
.     

  . شمولي  ψ تبايني  وϕ تطبيقا تباينيا فإن fبين أنه إذا كان -)1
  . تبايني  ψ شمولي و ϕوليا فإن  تطبيقا شمfبين أنه إذا كان -)2
  . تقابلين  ψ وϕ تقابلا فإن fإستنتج أنه إذا كان -)3

ϕ: حدد التطبيقين  -)4 ψD و  ψ ϕD 1 ، ثم إستنتجϕ−1 وψ    التقابلين العكسيين للتقابلين−
ϕ و  ψ.    
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 :24تمرين •
):   بحيث \ نحو\ تطبيقا منfليكن -)1 ): 2 1x f f f x x∀ ∈ = −\ D D.    

):  بين أن  )1 1f =.     

  :   بحيث \ نحو\ منfبين أنه يوجد تطبيق تآلفي وحيد -)2

                
( )

( )
4 3

:
8

f f x x
x

f f f x x a

= +⎧⎪∀ ∈ ⎨
= +⎪⎩

D
\

D D
  

     .aثم حدد في هذه الحالة العدد الحقيقي 
  

  :25تمرين •
  : التي تحقق \ نحو\ منfأوجد جميع التطبيقات -)1

( ) ( ) ( )1 : : 5 1 2x f x f x x∀ ∈ + − = +\.    
  : التي تحقق \ نحو\ منfأوجد جميع التطبيقات -)2

( ) ( ) ( ) ( ) ( )22 : , :x y f x f y x y f xy∀ ∈ = + +\.    

} منfأوجد جميع التطبيقات -)3 }\   : التي تحقق \ نحو\0,1

( ) { } ( ) 13 : \ 0,1 : 1xx f x f x
x
−⎛ ⎞∀ ∈ + = +⎜ ⎟

⎝ ⎠
\.     

} منfأوجد جميع التطبيقات -)4 }\   : التي تحقق \ نحو\0,1

( ) { } ( ) 1 14 : \ 0,1 : 1xx f x f x
x x
−⎛ ⎞∀ ∈ + = − +⎜ ⎟

⎝ ⎠
\.     
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